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И снова вечер – пора грез и мечтаний… Маленькая девочка сидит перед куклами, мишками, зайчиками и что-то увлеченно объясняет им… Завороженно смотрят на нее десятки глаз игрушек. Эта девочка я. Еще не понимая, что значит взрослая, самостоятельная жизнь, я уже знала, чего хочу от нее. Хочу воспитывать детей, видеть их искренние лица, добрые улыбки и глаза… ведь только детские глаза полны непередаваемого смысла. В них можно прочесть боль и радость, тревогу и любовь. Только дети могут доверять так, как никто…Девочка выросла, стала совсем взрослой, но не изменила мечту, точнее не изменила мечте! Я стала воспитателем, и я горжусь этим!!!
В этой профессии я уже 12 лет, но ни одного дня не жалела об этом. Говорят, что по-настоящему счастлив тот, кто с удовольствием идет на работу и с удовольствием возвращается домой. Если так, то могу с уверенностью сказать, что я счастливый человек. Моя семья, моя работа – это и есть моя жизнь!!! 


Мое жизненное кредо «Чтобы озарить светом других, нужно носить солнышко в себе». Не зря наш детский сад называется «Солнышко». И коллектив у нас такой же солнечный, замечательный, который всегда поможет и поддержит. 

Быть воспитателем для меня – ответственное дело. Настоящий педагог во все времена обладает теми качествами, которые выделяют его среди остальных членов общества. Ни одна профессия не ставит таких строгих требований относительно моральной чистоты и душевного благородства. 
Чем является деятельность воспитателя в настоящее время? Я думаю, что работа каждого педагога - это симбиоз науки и творчества. Можно утверждать, что в настоящее время воспитатель не может быть просто источником знаний, т.к. запросы современного общества диктуют новые требования: способность действовать самостоятельно, обеспечивать себя и других, быть ответственными за своё дело. Воспитатель, прежде всего, должен выступать как организатор и координатор воспитательного процесса обучающихся и формировать у детей умение добывать знания, объективно оценивать себя и свои возможности, работать самостоятельно и отвечать за результаты своего труда. Роль ребенка, как пассивного объекта обучения осталась в прошлом. Поэтому я свою работу с детьми строю на деятельностном подходе, в ходе которого дети являются активными субъектами воспитательно-образовательного процесса и приобретают способность действовать в различных проблемных ситуациях. 
Как современному педагогу идти в ногу со временем, быть в курсе последних новинок развития науки, актуальных событий в области педагогики и методики? Одним из важнейших факторов, влияющих на профессионализм воспитателя, является, на мой взгляд, самообразование. Поиск новых приёмов, методов и технологий особенно актуален  в наше время. Ребёнка - представителя нового поколения практически невозможно заставить что-то сделать, если с ним не договоришься или не заинтересуешь. Следовательно, необходимо выбирать такие технологии, которые давали бы возможность это осуществить. Современный воспитатель- это творческий работник, мастер своего дела, новатор, который использует в своей работе современные педагогические технологии. Для достижения наиболее высоких результатов в воспитательно-образовательном процессе я гармонично сочетаю традиционные методы работы с передовыми современными технологиями.
         Одной из главных задач своей деятельности считаю формирование общей культуры личности каждого ребенка, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств. Я развиваю в детях самостоятельность, инициативность, создаю условия для реализации индивидуальных способностей каждого ребенка. С этой целью создала в группе такую предметно-развивающую среду, которая максимально полнее раскрывает потенциал каждого ребенка, учитывает  все направления  развития ребенка, как в совместной партнёрской деятельности взрослого и детей, так и в свободной самостоятельной деятельности детей (со сверстниками и индивидуально). 
Я горжусь успехами своих воспитанников. Ведь то, как пойдет дальнейшая жизнь детей после выпуска из детского сада, напрямую зависит от воспитателя! Сумеет ли воспитатель раскрепостить детей, поверить в свои силы, общаться с людьми, постигать что-то новое, делать открытия… Я сделала два выпуска детей в школу и хочу сказать, что все дети достаточно успешны, хорошо учатся, участвуют в конкурсах, побеждают в них. 

Особенно приятно, когда мою работу положительно оценивают не только дети, но и родители (законные представители). Отмечаю стабильно высокую степень заинтересованности родителей (законных представителей) в проведении мероприятий различного уровня.

Спустя много лет работы воспитателем, мне кажется, я нашла самое исчерпывающее определение своей профессии:

- Воспитатель – это педагог, психолог, доктор… Потому что дети хотят, чтобы их всегда ждали в детском саду, любили и понимали, хотят чувствовать себя уверенными и защищенными.


- Воспитатель – это певец, музыкант, актер, фокусник... Потому что все дети любят сказки, волшебство и представления.


- Воспитатель – это экскурсовод, исследователь, натуралист... Потому что дети с удовольствием гуляют, наблюдают, экспериментируют и рассуждают.

- Воспитатель – это, конструктор, художник, скульптор… Потому что дети всегда готовы творить, созидать.


Я твердо верю в силу воспитания, которая складывается из очень простых компонентов: любви к детям, слова педагога, силы личного примера. Если бы мне предложили начать свою жизнь заново, то я снова выбрала бы эту профессию. Главная награда за мой труд – это чистые детские глаза, обращенные ко мне, полные любви и доверия.
